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Zwembadenbeleid  -  Evolutie

Het aantal publiek toegankelijke zwembaden in Vlaanderen gaat nog altijd in dalende lijn. 
Ook tussen 2013 en 2019 ging het aantal achteruit (zoals blijkt uit het antwoord van de 
minister op schriftelijke vraag nr. 324 van 5 maart 2019).

In zijn beleidsnota geeft de minister aan dat hij verder wil investeren in sportinfrastructuur, 
waaronder zwembaden. De minister biedt financiële ondersteuning voor het bouwen of 
renoveren van zwembaden. Toch is het belangrijk om ook aandacht te hebben voor een 
rendabele exploitatie. Het kan niet de bedoeling zijn dat de exploitatie van zwembaden 
een structurele verliespost is voor steden en gemeenten, en dat private aanbieders 
afhaken.  

Uit een behoeftestudie van WES-KU Leuven-Mulier uit 2016 blijkt dat er nood is aan een 
bovenlokaal beleid inzake zwembaden met aandacht voor geografische planning, 
facilitering, ontwikkelingsvisie, kostendeling, gemeenschappelijk gebruik, 
intergemeentelijke samenwerking, etc.

In dit kader heb ik volgende vragen over het zwembadbeleid in Vlaanderen.

1. Wat is de evolutie van de publiek toegankelijke zwembaden in Vlaanderen de afgelopen 
tien jaar? Graag een overzicht van de aantallen met opdeling per jaar, provincie, soort 
zwembad (overdekt zwembad of openluchtzwembad) en type zwembad (publiek, 
privaat of zwembad in school).

2. Hoeveel zwembaden sloten de deuren de voorbije tien jaar? Graag een overzicht van 
de aantallen met opdeling per jaar, provincie, soort zwembad (overdekt zwembad of 
openluchtzwembad) en type zwembad (publiek, privaat of zwembad in school).

3. Doen er zich in gebieden met minder zwembaden bepaalde problemen voor in het 
kader van schoolzwemmen m.b.t. de beschikbaarheid van voldoende 
zwembadcapaciteit? Indien ja, graag een overzicht van de bij de minister bekende 
problemen en de geplande aanpak en timing.

4. Doen er zich in gebieden met een hoge onderwijsconcentratie bepaalde problemen 
voor in het kader van schoolzwemmen m.b.t. de beschikbaarheid van voldoende 
zwembadcapaciteit? Indien ja, graag een overzicht van de bij de minister bekende 
problemen en de geplande aanpak en timing.

5. Doen er zich bepaalde problemen voor in het kader van doelgroepzwemmen (voor 
mensen met een beperking) wat betreft de bereikbaarheid van een overdekt zwembad 
in de nabije omgeving?



6. Heeft de minister cijfers over de evolutie van de toegangsprijzen bij publieke (en 
eventueel ook private) zwembaden in Vlaanderen? Worden inspanningen gedaan om 
zwemmen voor iedereen (financieel) toegankelijk te houden?

7. Welke visie heeft de minister over de bereikbaarheid van publiek toegankelijke 
zwembaden in Vlaanderen? In hoeveel publiek toegankelijke zwembaden moet 
idealiter voorzien worden per regio/aantal inwoners? Zijn er criteria voor regionale 
spreiding?

8. Kan de minister cijfers meedelen over het huidige subsidiebeleid voor de bouw en 
renovatie van zwembaden? 

a) Graag een overzicht van de lopende gesubsidieerde bouwprojecten, met opdeling 
per provincie, gesubsidieerd bedrag per project en voorziene datum van 
oplevering.

b) Graag een overzicht van de lopende gesubsidieerde renovatieprojecten, met 
opdeling per provincie, gesubsidieerd bedrag per project en voorziene datum van 
oplevering.

c) Graag een overzicht van de lopende aanvragen voor subsidies voor 
bouwprojecten met opdeling per provincie en gevraagd/voorziene 
subsidiebedrag per project.

d) Graag een overzicht van de lopende aanvragen voor subsidies voor 
renovatieprojecten met opdeling per provincie en gevraagd/voorziene 
subsidiebedrag per project.

e) Hoeveel Vlaamse subsidies gingen er de voorbije tien jaar naar de bouw van 
zwembaden? Graag een overzicht per jaar. Gaat het subsidiebedrag in stijgende 
lijn? Wat is de appreciatie van de minister voor de eventuele trend die hij 
opmerkt in deze cijfers?

f) Hoeveel Vlaamse subsidies gingen er de voorbije tien jaar naar de renovatie van 
zwembaden? Graag een overzicht per jaar. Gaat het subsidiebedrag in stijgende 
lijn? Wat is de appreciatie van de minister voor de eventuele trend die hij 
opmerkt in deze cijfers?

9. Neemt de minister verdere initiatieven om de aanpak voor zwembaden in Vlaanderen 
te ondersteunen, in het bijzonder wat betreft het rendabel maken van de exploitatie 
van gemeentelijke zwembaden?

10. Zijn er in de subsidiemechanismen stimulansen om rekening te houden met 
duurzaamheid bij de bouw, renovatie en exploitatie van zwembaden? Graag een 
overzicht.
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VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
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ANTWOORD
op vraag nr.74 van 21 oktober 2020 
van BRECHT WARNEZ

1. Hierbij een overzicht van het aantal zwembaden met opdeling per provincie, soort 
zwembad (overdekt zwembad of openluchtzwembad) en type zwembad (publiek, 
privaat of zwembad in school). Dergelijk detail van cijfers is slechts beschikbaar vanaf 
2018.

Situatie in 2018:



Situatie in 2019:



Situatie in 2020:

Het aantal zwembaden geeft een indicatie maar we beschikken voorlopig nog niet over 
de m² zwemwateroppervlakte van de individuele zwembaden. Nieuwe zwembaden zijn 
vaak groter in oppervlakte dan de zwembaden die verdwijnen, maar hierover willen we 
in de toekomst een beter beeld krijgen.

2. Sinds 2018 sloten er 10 zwembaden in Vlaanderen. Hierbij een overzicht van het aantal 
gesloten zwembaden met opdeling per provincie, soort zwembad (overdekt zwembad 
of openluchtzwembad) en type zwembad (publiek, privaat of zwembad in school). 
Dergelijk detail van cijfers is slechts beschikbaar vanaf 2018.



Situatie in 2018:

Situatie in 2019:



Situatie in 2020:

Gezien er tussen 2018 en 2020 er netto 2 zwembaden meer zijn, betekent dit dat er 
in de periode 2018 en 2020 12 zwembaden zijn bijgekomen.

3-4.Sport Vlaanderen heeft hier geen informatie over.
Het Departement Onderwijs en Vorming baseert zich op de indicatorenbevraging van 
Gezond Leven. Deze indicatorenbevraging uit 2015 gaf aan dat afgerond 10% van de 
basisscholen en 20% van de secundaire scholen niet over een zwembad konden 
beschikken. Nieuwe cijfers komen er eind 2020.
(zie: https://www.gezondleven.be/settings/gezonde-school/over-gezonde-
school/gezondheidsbeleid-op-school-de-cijfers) 
Het ISB vzw verzamelt gegevens over type bezoekers in het rapport ‘kengetallen 
overheidszwembaden’. Men heeft kennis over het percentage van het aantal bezoekers 
schoolzwemmen, maar men kan niet afleiden of dit problematisch is in bepaalde 
gebieden, of in bepaalde onderwijsconcentraties.

5. Sport Vlaanderen heeft hier geen informatie over.

G-Sport Vlaanderen vzw baseert zich op de nulmeting van 2018 ‘G-sportparticipatie in 
Vlaanderen’. Als synthese van het onderzoek wordt ondermeer gesteld dat mensen 
met een beperking aangeven dat een tekort aan sportinfrastructuur er voor zorgt dat 
ze niet sporten. Met betrekking tot zwemmen staat in de nulmeting enkel dat 
zwemmen de populairste sport is bij personen met een handicap. Verder kunnen hier 
geen uitspraken over gedaan worden.

6. Sport Vlaanderen heeft geen cijfers over de evolutie van de toegangsprijzen bij 
zwembaden in Vlaanderen. 
Het ISB vzw verzamelt gegevens over tariefzetting in het rapport ‘kengetallen 
overheidszwembaden’. Het laatste rapport dateert van 2015. De tendens van stijgende 
tarieven zet zich verder. Er is eveneens een tendens om te werken met een 

https://www.gezondleven.be/settings/gezonde-school/over-gezonde-school/gezondheidsbeleid-op-school-de-cijfers
https://www.gezondleven.be/settings/gezonde-school/over-gezonde-school/gezondheidsbeleid-op-school-de-cijfers


democratischere inwonerstarieven (dit ook in functie van PPS zwembaden waar tussen 
gemeenten en firma hierover duidelijke afspraken worden gemaakt). Bovendien zijn 
de tarieven nog altijd zeer uiteenlopend, waarbij sommige zwembaden zeer laag 
uitkomen, en anderen dan in verhouding heel wat hoger. Toch blijven ook deze 
tarieven meestal aanvaardbaar voor 1 of meerdere uren zwemplezier. De gehanteerde 
toegangsprijzen dekken alleszins niet de reële kosten. Vandaar dat de overheid hier 
nog steeds een belangrijke rol in opneemt.
 
Naast de gangbare tarieven zijn er heel wat initiatieven die voordelen geven aan 
specifieke doelgroepen. Een voorbeeld hiervan is de UiTPAS. Dit is een voordeelkaart 
voor verrassende vrije tijd buitenshuis. Mensen in armoede hebben recht op het 
kansentarief aan de kassa. In alle UiTPAS-steden en gemeenten zijn de 
sportactiviteiten die georganiseerd worden vanuit de gemeente automatisch UiTPAS 
aanbod. Het gaat om typische activiteiten zoals sportkampen, sportlessen, maar ook 
zwemactiviteiten die worden georganiseerd vanuit bijv. een AGB. De UiTPAS wordt ook 
opgepikt door mensen in armoede. 53% van alle pashouders beschikken over een 
UiTPAS met kansentarief.

7. Er zijn geen criteria bepaald voor regionale spreiding. 

In 2016 werd er een behoeftestudie naar sportinfrastructuur uitgevoerd door het
consortium WES-KULeuven-Mulier Instituut. Een belangrijk aspect op het vlak van 
sportinfrastructuur en de eventuele behoefte eraan,
is het verplaatsingsgedrag. Op basis van een GIS-analyse op basis van afstandscirkels 
(vogelvlucht), werd nagegaan welk aandeel van de bevolking binnen een straal van x 
km van een bepaald type sportinfrastructuur ligt. Daaruit blijkt dat 95,66% van de 
Vlaamse bevolking binnen het bereik van 7 km vogelvlucht tot een zwembad woont. 
Voor overdekte zwembaden valt op dat, rekening houdend met de gemiddelde 
verplaatsing, er enkele witte vlekken opduiken in de Westhoek, Vlaams-Brabant en 
het zuiden van Limburg. Daarnaast kon, op basis van het ledenbestand van de 
federaties, er een gemiddelde afstand berekend worden tot een trainingslocatie. Zo 
blijkt de gemiddelde verplaatsingsafstand tot een 25m-zwembad 7,9 km te zijn.

8. a) Hierbij een overzicht van de lopende gesubsidieerde bouwprojecten, met opdeling 
per provincie, gesubsidieerd bedrag per project en voorziene datum van oplevering.

b) Hierbij een overzicht van de lopende gesubsidieerde renovatieprojecten, met 
opdeling per provincie, gesubsidieerd bedrag per project en voorziene datum van 
oplevering.



c) Er zijn geen lopende aanvragen voor subsidies. 

d) Er zijn geen lopende aanvragen voor subsidies.

e-f) Hierbij eerst een overzicht van de subsidies m.b.t. de bouw van zwembaden. In 
2015 en 2016 (toekenning in 2017) werden er 2 subsidieoproepen georganiseerd 
specifiek voor zwembaden. Daarnaast worden er nog subsidies uitbetaald i.h.k.v. 
het decreet betreffende een inhaalbeweging in sportinfrastructuur via alternatieve 
financiering (2007). Dit zijn jaarlijkse subsidies op een 
beschikbaarheidsvergoeding gedurende 30 jaar. Voor 2020 zijn nog niet alle 
betalingen uitgevoerd (o.b.v. opgestuurde facturen)

Hierbij ook een overzicht van de subsidies m.b.t. de renovatie van zwembaden. In 
2015 en 2016 (toekenning in 2017) werden er 2 subsidieoproepen georganiseerd 
specifiek voor zwembaden.



In 2015 en 2016 werden er 2 specifieke projectoproepen van elk 10 mio euro 
gedaan voor de ondersteuning van zwembaden. Daarna hebben we dit structureel 
verankerd onder de vorm van het decreet bovenlokale sportinfrastructuur en 
topsportinfrastructuur waar ook zwembaden op kunnen indienen. Deze manier van 
werken volgt de behoefte van de lokale besturen, m.a.w. dit moet niet in stijgende 
lijn voorzien worden.

9. Het rendabel maken van gemeentelijke zwembaden staat in schril contrast met het 
hanteren van aanvaardbare toegangstarieven, zoals de vraagsteller in vraag 6 
aanhaalt. Zwembaden hebben over het algemeen hogere kosten dan andere 
sportinfrastructuren zoals energie, personeel (verplichte redders), investeringen, … 
Daarom dat Vlaanderen wel ondersteunt om de investering te helpen drukken. Zo werd 
vanaf 2014 in mogelijke ondersteuning m.b.t. investeringskosten voorzien via het 
Vlaams sportinfrastructuurbeleid. In 2015 en 2016 werd zelfs exclusief 20 mio euro 
voor zwembaden alleen voorbehouden. Zo zijn er in de vorige en huidige 
beleidsperiode samen meer dan 45 zwembadprojecten geholpen bij de renovatie of 
nieuwbouw. Ook zien we dat er technologische optimalisaties worden voorzien bij 
nieuwere zwembaden om de energiekosten te helpen drukken. 

10. Het decreet bovenlokale sportinfrastructuur (en topsportinfrastructuur) voorziet vanaf 
einde 2017 in financiële ondersteuning van bovenlokale infrastructuurprojecten. 
Zwembaden komen hier uiteraard voor in aanmerking. Elk dossier moet aan een aantal 
minimale eisen voldoen zoals het voorleggen van een zakelijk recht, minimale 
investeringswaarde aantonen, minimale score van bovenlokale waarde vertonen, … 
Een beoordelingscommissie neemt alle ontvankelijke dossiers onder de loep aan de 
hand van 5 kwalitatieve beleidscriteria: bereik, behoefte, samenwerking, integrale 
toegankelijkheid en innovatie. Duurzaamheidsprincipes worden mee in overweging 
genomen onder het criterium innovatie. Het criterium samenwerking wordt zeer ruim 
bekeken. Uiteraard speelt samenwerking met andere instanties (zoals gemeente, club, 
…) een grote rol in de exploitatie van het betrokken zwembad. Innovatieve 
exploitatievormen zijn een meerwaarde en worden ook zo gequoteerd in de 
beoordelingscommissie.


